
 

Αθήνα, 26.03.2026 

 

Ερώτηση 

 

Προς τους  Υπουργούς 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

• Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: Υπάρχει κίνδυνος αναστολής καταβολής των αγροτικών ενισχύσεων; 

 

Σε ιδιαίτερα κρίσιμο σημείο φαίνεται να βρίσκεται η καταβολή των αγροτικών 

ενισχύσεων σε χιλιάδες Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφους, καθώς σύμφωνα με 

πρόσφατα δημοσιεύματα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχωρά σε εκτεταμένους 

ελέγχους (audits) προκειμένου να διαπιστώσει αν η Ελλάδα εφαρμόζει 

αποτελεσματικά το λεγόμενο Action Plan 2 για τον εκσυγχρονισμό και την εξυγίανση 

του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου των αγροτικών επιδοτήσεων (ΟΣΔΕ). 

 

Όπως είχε ανακοινωθεί από τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και τον Υπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (05-11-2025), το Σχέδιο Δράσης περιλαμβάνει 

σειρά παρεμβάσεων, όπως η δημιουργία νέου ψηφιακού γεωχωρικού χάρτη της 

χώρας για τον διαχωρισμό επιλέξιμων εκτάσεων, η καθιέρωση νέου συστήματος 

καταγραφής των αιγοπροβάτων με ηλεκτρονική σήμανση, η ενίσχυση των ελέγχων 

και η διασταύρωση στοιχείων ιδιοκτησίας αγροτεμαχίων με το Εθνικό Κτηματολόγιο 

και άλλες ψηφιακές βάσεις δεδομένων. 

 

Ωστόσο, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, οι ευρωπαϊκές αρχές εμφανίζονται ιδιαίτερα 

ανήσυχες για το ζήτημα του ζωικού κεφαλαίου και τις ενδεχόμενες ψευδείς δηλώσεις 

(«μαϊμού» ζώα) που ενδέχεται να συνεχίζουν να απορροφούν παράνομα κοινοτικά 

κονδύλια. Παράλληλα, έχουν διατυπωθεί σοβαρά ερωτήματα για το γεγονός ότι 

παλαιότερα δικαιώματα από το Εθνικό Απόθεμα, ακόμη και εκείνα που φέρονται να 

αποκτήθηκαν μέσω ψευδών δηλώσεων, παραμένουν σε ισχύ. 

 

Υπενθυμίζεται ότι σε περίπτωση που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κρίνει ότι τα μέτρα που 

έχουν ληφθεί είναι ανεπαρκή, μπορεί να ενεργοποιηθεί ο ευρωπαϊκός κανονισμός 

2021/2116, γεγονός που θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμη και σε αναστολή των 

μηνιαίων ή ενδιάμεσων πληρωμών προς τη χώρα μας. Μια τέτοια εξέλιξη θα είχε 
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ιδιαίτερα σοβαρές συνέπειες τόσο για τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους όσο και 

για τα δημόσια οικονομικά, λόγω πιθανών δημοσιονομικών διορθώσεων. 

 

Με δεδομένη τη σημασία της ομαλής καταβολής των ενισχύσεων της ΚΑΠ για τη 

βιωσιμότητα της πρωτογενούς παραγωγής και το εισόδημα των παραγωγών, 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αξιολόγηση της εφαρμογής του Action Plan 2 από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα των επικείμενων 

ελέγχων; 

2. Ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν ήδη υλοποιηθεί από το Υπουργείο και τον 

πρώην ΟΠΕΚΕΠΕ για την εφαρμογή των μέτρων που προβλέπονται στο Σχέδιο 

Δράσης; 

3. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για την πλήρη και αξιόπιστη καταγραφή του ζωικού 

κεφαλαίου, ώστε να αποκλειστούν φαινόμενα ψευδών δηλώσεων και 

παράνομης είσπραξης επιδοτήσεων; 

4. Ποιες ενέργειες έχουν γίνει στην κατεύθυνση της σήμανσης των αιγοπροβάτων 

με ηλεκτρονικό «βώλο»; 

5. Εξακολουθούν να παραμένουν σε ισχύ δικαιώματα ενισχύσεων που 

αποκτήθηκαν μέσω ψευδών δηλώσεων; Εάν ναι, τι προτίθεται να πράξει η 

κυβέρνηση για την αποκατάσταση της νομιμότητας; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζούφη Μερόπη 

Φωτίου Θεανώ 

 




